

BALMES POLÍTICO

II.

Antes de pasar adelante en el examen de las obras políticas del esclarecido filósofo, paréceme del caso hacer hincapié en uno de sus pensamientos contenido en el artículo anterior, para prevenir objeciones que, fundándose en él, podrían echarnos en cara los enemigos de la política por nosotros, y no menos por Balmes, considerada como la única poseedora del remedio con el cual podrían conjurarse nuestros males. Dije que, según nuestro escritor, las ideas disolventes de la revolución francesa nos trajeron la guerra civil porque, aislados como vivíamos de Europa, no estábamos preparados para ellas. En otros pueblos, por ejemplo, en Inglaterra y en Francia, causó la revolución estragos mucho mayores que aquí; y sin embargo en la primera ni siquiera llegó a encenderse la guerra civil, y en la segunda el levantamiento de los heroicos hijos de la Vendée fué prontamente sofocado. ¿Por qué? Porque la revolución ya mucho antes que explotara, se había preparando el terreno inoculando en el pueblo y haciéndole indiferente en religión y en monarquismo. En cambio, España, el pueblo español de los años 12 y 14, era todavía el pueblo del 2 de Mayo, de Bailén, Gerona y Zaragoza, fiel a su Religión y a su Rey; y así, le fué muy fácil a Fernando abolir la Constitución de Cádiz en cuanto puso la planta en esta tierra, como también lo fué destruir la obra de los liberales del año 20 con un paseo militar de los cien mil hijos de San Luis: aquella Constitución nos había cogido de sorpresa, y no había llegado a hacerse popular en nuestras masas. Con el triunfo de la monarquía absoluta en 1823 quedaba todavía más segura la impopularidad de las tendencias liberales; de suerte que al morir el Rey, seguía España profesando el mismo afecto a la Religión y a la monarquía; y ésta fué la causa de que se levantase airada contra el gobierno de Cristina, que estaba formado y apoyado por los amigos de las ideas nuevas, y de que pudiera sostener siete años de guerra civil contra el ejército liberal y sus auxiliares extranjeros.

Pues bien, dirán los liberales, si nuestro aislamiento de Europa fué causa de aquella guerra tan sangrienta y duradera, ¿no hubiera sido mejor que, aprovechando el volterianismo del Conde de Aranda y otros agentes de la Francia incrédula, hubiéramos adoptado las ideas nuevas metiéndolas en el seno de la Nación? Con esto habríamos evitado las dos guerras civiles y los males consiguientes y no habríamos vivido divorciados de Europa tantos años. —Contesto que España no es tan fácil de manejar como supone el argumento. España vivía aislada de Europa, no porque Francia é Inglaterra no hicieran todos los esfuerzos imaginables para corromper su fe católica y sus costumbres, sino porque ella no quiso darse a partido. En el caso, pues, de que los Borbones de España hubieran sido complacientes con la Enciclopedia, la guerra civil no se habría evitado: hubiera venido antes. El pueblo español es muy diferente del francés y del inglés: éstos se han hecho esclavos de todas las concupiscencias invocando la libertad; aquél quiere ser libre sin gritos ni aturdimientos y no reconoce más esclavitud que la muy noble y legítima de la ley divina. ¿Acaso no es el gobierno para el pueblo? Si los gobiernos españoles hubiesen atemperado su conducta a esta norma, ni habríamos tenido guerras civiles, ni estaríamos bajo la amenaza de una tercera, ni seríamos el hazmerreir de los pueblos extranjeros, porque un pueblo que vive en paz infunde respeto a todo el mundo. Y ahora prosigamos.

Seguendo el orden cronológico, aparece después un largo artículo publicado en la revista *La Civilización* a principios de 1842, que se titula *Rápida ojeada sobre los principales aconte-*

cimientos políticos de Europa durante los últimos cinco meses del año precedente. Es un hermoso y concienzudo trabajo, digno por su factura de un Thiers, de un Palmerston ó de un Metternich, y muy superior al que hubiera hecho cualquiera de estos hombres de Estado, pues Balmes se cerna siempre en las alturas de la utilidad común, de la verdad y del derecho, que no tienen fronteras. Con ocasión de la decadencia del imperio turco y del genio de Mehemet Ali, virrey de Egipto, decía Balmes: «Las sociedades para formarse de nuevo, ó rejuvenecerse cuando están caducas, necesitan algo más que hombres. Necesitan principios que se filtren hasta su corazón; principios que obran sobre las ideas y costumbres, reformen al individuo y organicen la familia y la sociedad dando así una base sólida al establecimiento de buenos gobiernos... la civilización europea encierra algo más grande y fecundo que los conocimientos de algunos ingenieros y marinos... Su razón es el Cristianismo.» Lección bellísima y profunda, que casi ningún gobierno ha sabido aprovechar. Advierte a Francia que la osadía de las facciones derribará, si no se reprime, la monarquía de Julio; y así sucedió en 1848. Dedicó un elogio a Roberto Peel por su carácter contemporizador y a la vez firme, y por haber llevado a cabo la emancipación de los católicos ingleses. Y en los últimos párrafos se ocupa de la deplorable situación de España en manos del general Espartero, y apunta la idea de que el partido moderado necesita fundirse con los partidarios de don Carlos, y el proyecto de casamiento entre la reina Isabel y un hijo de éste, pero considerando entonces muy difícil la realización de uno y otro de los extremos.

De otro escrito de Balmes que tiene por título *Esterilidad de la revolución española* y vió la luz en Barcelona a principios de 1843, nada he de decir aquí, porque lo he condensado al principio del artículo; y entraré en el análisis de la revista quincenal *La Sociedad*, que se publicó durante dos años ó poco menos, y cuyo primer número apareció en 1.º de Marzo del mismo año.

Un sacerdote, joven y catalán, que rayaba tan alto no solo por el objeto, sino por el carácter las personas que podían considerarse aludidas ó se veían directamente censuradas; un varón tan independiente en sus juicios y de tan elevado criterio como era mezuino el de los que regían en aquel entonces la nave del país, no podía menos de crear enemigos poderosos. Había Balmes empezado en 1841 la impresión del *Protestantismo*, y en el año siguiente marchó a París con objeto de revisar la traducción en francés que allí se hacía del primer tomo de la obra, aprovechando la ocasión para visitar a algunos emigrados ilustres afectos a don Carlos V ó a doña Cristina, a quien Espartero había arrebatado la regencia. Ya no fué menester más para que los progresistas vieran en nuestro escritor un enemigo solapado, que abrigaba el propósito de arrebatarles el poder mediante la conciliación de carlistas y moderados. De vuelta a España, se encontró con que se había bebado en él la calumnia procaz, alentada por nuestro embajador en Francia, viéndose en la necesidad de personarse ante algún jefe político para desvanecerla. En estas circunstancias dolorosas para un hombre tan bien intencionado y sincero como el Dr. Balmes, fué cuando apareció el primer número de la citada revista.

El carácter de esta publicación, de la cual fué Balmes redactor único, responde admirablemente a la universalidad de sus conocimientos, pues en ella se ventilan cuestiones de todo género, y puede condensarse en esta fórmula: conciliar lo antiguo con lo moderno en cuanto tengan ambos de verdad.

Esta fué la constante preocupaci

de aquel talento privilegiado, que en el prólogo decía: «Rechazamos la idea de que el catolicismo no baste a satisfacer las nuevas necesidades de los pueblos... La religión cristiana... permaneciendo la misma, se adapta a la diversidad de las épocas y produce variados efectos». Y en el artículo *La ciencia y la sociedad* declara más su pensamiento capital con esas frases. «Ni cabe transacción en materias de verdad, ni es posible detener el siglo en medio de su veloz carrera; pero ¿es por ventura la verdad enemiga del movimiento, ni el movimiento incompatible con la verdad? Claro es, de consiguiente, que en *La Sociedad* no podía contentarse con el examen de las cuestiones políticas, sino que había de traer a colación otras muchas para demostrar a los lectores que la religión católica se armoniza muy bien con todos los órdenes del verdadero progreso. Y lo hizo a maravilla tratando puntos de Religión en las *Cartas a un escéptico* publicadas la mayor parte en la revista y en otros varios artículos: cuestiones sociológicas en los titulados *El socialismo* y algunos otros; psicológicas en los *Estudios de Frenología*; históricas en el titulado *Estudios históricos fundados en la Religión*, y otros; filosóficas en las *Consideraciones filosófico-políticas* y en *La palabra filosófica*; pedagógicas en *Instrucción primaria* y *Sobre la instrucción del clero*; jurídicas en la *Necesidad de un concordato* y en la *Contestación al Arzobispo de Palmira*. ¡Pasma y asombra que un hombre de 33 años hubiese podido atesorar tanta variedad y riqueza de conocimientos! Y es de notar que algunos escritos no pueden ser incluidos en una sola clase por su carácter mixto, como sucede, no sólo con el ya citado *Consideraciones filosófico-políticas*, sino además con el que se titula *La ciencia y la sociedad*, que participa de los mismos caracteres que el anterior, el *Porvenir de las comunidades religiosas en España*, en el cual se estudian éstas ante la Moral y la Historia, *El celibato del clero*, que es trabajo del mismo género, y los *Medios morales que debe emplear Cataluña para su prosperidad*, estudio social y a la vez político. Tengo para mí, finalmente, que en todos los escritos de este autor exceptuando los dedicados a hablar de Espartero, predomina el carácter filosófico, que era el suyo genial, pues, como dijimos en el artículo primero, Balmes es filósofo en todo, y en todo busca y encuentra la última razón que lo explica, cerniéndose, como el águila por encima de las nubes, en una esfera superior a las cosas y a los acontecimientos, y descubriendo desde tanta elevación vastísimos horizontes, que le permiten deducir de principios fijos é inalterables las consecuencias que con aquellas cosas y acontecimientos se confunden, y predecir no pocas veces la varia suerte de individuos y naciones.

Peregrinació del Baix Empordá a Lourdes

De La Bisbal ens comunican que l'hora de sortida de la peregrinació s'ha hagut de canviar mes ó menos per exigència de la companyia Francesa del ferro-carril.

La sortida serà el 29 d'Agost.
De Girona a las 12 del día.
» Cerbere » 3 y mitja de la tarde.
Arribada a Lourdes a les 8 del matí.
Ab una parada de dos horas a Carcassonna.
Regrés el día 2 de septembre.
Sortida de Lourdes a las 12 del día.
» Port bou » 5 y mitja del matí.
Arribada a Girona a las 8 del matí.
Ab una parada de dos horas a Toulouse.
Podem fer constar que apesar de la por que s'ha apoderat d'alguns anims debils en exés, puix que no's compren

en que poden fundamentar aquesta por de trastorns que no poden venir de caalsevol manera, y que per días n'hi ha son molts els inscrits; son ja en número de 600. Si Deu vol tindrà un bon éxit la peregrinació.

El rey republicano

—¿Conque a las andadas?
—Sí, señor. ¿Hay por ventura algún inconveniente?
—¡Y como que le hay! El que resulta del proverbio «hay que ser bueno y además parecerlo». Os habéis empeñado en usar maneras de mal gusto, frases que crisan los nervios. Y lo que es peor, las tomáis de nuestros más implacables adversarios.
—¿De modo que ni podré gritar ¡viva la libertad, igualdad y fraternidad! porque estos gritos constituyen la trilogía de las gentes mandilíferas y sus afines?
—¡Es de mal gusto, no cuele, no está bien! No sé cómo decirlo ¡vaya! Pero me parece soberanamente... ridículo que un jaimista salga con esas exclamaciones.
—Pero ¿os parecen falsas en nuestros labios?
—Falsas... falsas... No, digo tanto. Lo que sí me parece es que son inconvenientes.
—¿Sabéis por qué? Porque nuestros enemigos las han hecho suyas, usurpándolas a nuestro credo religioso-político. ¿Y no es verdadera necesidad mirar la usurpación como legítima?
—No digo que lo sea.
—Pues si no lo es, dejadme volver por los fueros de la verdad; que siempre es conveniente darnos a conocer cómo somos. ¡No faltaba más sino que aquel a quien han robado su propiedad diera el robo por bien hecho!

—Atengámonos al asunto de nuestro título. ¿Acaso los republicanos nos han usurpado el rey para que queráis reivindicarlo de esos *ciudadanos*. Tengo para mí que le odian ó le desprecian con toda su alma.
—¡Pero si no es esto, buen señor, lo que yo pretendo! Yo voy, no a separar al rey de los republicanos, que bien alejado está de ellos, gracias a Dios, sino a demostrar que el Rey, en el sistema tradicionalista, es el único que puede blasonar de gobernante supremo partidario de la república.

—Me parece que ya dijisteis algo de esto días atrás.
—Sí; y también recuerdo yo que recibisteis con un humor de perros el título de *¡Viva la república!* con que rotulé el artículo; pero que hicimos las paces no bien os hubé probado que los tradicionalistas somos los únicos que podemos lanzar al aire aquel grito, puesto que los republicanos son tan monárquicos como el que más, y en España y en Francia no luchan por el bien común, por la cosa pública, sino para destronar a Dios y destruir a su Iglesia. En cambio, nosotros queremos el derecho y la justicia para todo y para todos; queremos adorar a Dios como Hacedor supremo y Rey de todas las cosas, que gobierna y dirige a sus propios fines; queremos ser hijos fieles de la Iglesia fundada por Dios para el bien espiritual y aun temporal de todos los hombres; queremos un Rey que reine y gobierne con suavidad y justicia, atendiendo a los intereses generales del país con preferencia a los particulares, aun suyos, que se atenga a los consejos de

los verdaderos representantes del pueblo, y que no explote a éste, sino que se abraque con la pobreza, si es preciso, para que el pueblo no sea miserable como hoy lo es.
—Realmente, queréis y queremos un rey republicano.— V.

CRÓNICA

Generales

Todavía no se han apagado los ecos de los dos importantes Congresos Eucarísticos realizados poco tiempo ha en las ciudades de Londres y Colonia, cuando ya se habla de los preparativos que se están haciendo para el que se realizará en el próximo Septiembre en la ciudad de Montreal, en el Canadá.

Son grandes las medidas que toma desde hace tiempo la Iglesia de Canadá, para rodear a este Congreso de toda la pompa que reclama el gran ministro de Eucaristía, que las miradas del mundo católico no cesan de dirigirse a Montreal, empeñadas en descubrir un triunfo de extraordinaria resonancia sobre todos los Congresos Eucarísticos realizados hasta la fecha.

El programa de este Congreso, aunque no definitivamente arreglado, es, en sus puntos principales, el siguiente:

El lunes, 5 de Septiembre, llegará a Montreal el legado del Papa por el río San Lorenzo, con toda pompa y majestad, siendo muchos y a cual más grandes los proyectos que se han presentado para que dicha entrada llegue a los límites de la mayor magnificencia.

El día 6 será recibido el legado con las solemnidades litúrgicas en la Catedral de Montreal; el día 7 se verificará la recepción cívica y de madrugada se celebrará la misa de Comunión de Nuestra Señora.

Los días 8, 9 y 10 se dedicarán a las tareas propias del Congreso, con arreglo al programa que rige en estas asambleas, celebrándose el día 9 una misa de pontifical al aire libre en el parque de Maun, con sermones en francés y en inglés.

La procesión del Santísimo Sacramento se verificará por las calles principales y avenidas de Montreal, el día 11 de Septiembre.

La Sagrada Eucaristía será llevada en magnífica carroza tirada por ocho caballos blancos. Por centenares se cuentan las asociaciones y corporaciones que se han comprometido a formar escolta de honor a Jesús Sacramentado en aquel día de su triunfo solemne.

Nuestro distinguido é ilustrado colaborador D. Rafael Carvajal está recorriendo estos días diversas poblaciones de Galicia en las que da importantes conferencias respecto a Buena Prensa.

Los acuerdos de la mesa, durante el pasado mes, en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, fueron, entre otros, los siguientes:

Reñir al ministro de Hacienda una instancia reclamando la libertad en la fabricación del azúcar y que no se aumente el impuesto que persigue el fisco.

Se examinaron varias comunicaciones de diversas asociaciones agrícolas, sobre la cuestión de los Derechos arancelarios del maíz y siendo contradictorios los criterios sustentados, se

acordó no emitir opinión, felicitando á las sociedades que estudian el asunto con detenido interés.

Continúan las entrevistas entre el conde de Sermoni, Origoni y Mercanti, miembros del Aero Club de Milán, y las autoridades del Driga para atravesar la cordillera del Simplon en aeroplano; en el trayecto á través de dichos montes se escalonarán los puestos de auxilio, organizándose los necesarios servicios telefónicos y meteorológicos.

Al aviador que gane en este concurso se le entregará el premio ofrecido, que es de 100,000 francos; dicho concurso tendrá lugar del 18 al 24 de Agosto.

Se ha publicado un hermoso cartel anunciador de las fiestas del Centenario balmesiano, que deben celebrarse en Vich en los meses de Agosto y Septiembre, debido al notable pintor don José María Sert.

La impresión es de color negro sobre un fondo de oro, rematado en su parte superior por un alusivo medallón, rodeado de unos angeles hermosísimos, conteniendo en el centro el nombre de la ciudad de Vich y el año de la celebración de las fiestas del homenaje.

Debajo del medallón, se lee en grandes caracteres la inscripción «Homenaje á Balmes—XXVIII de Agosto á XII de Septiembre» y sigue luego la enumeración de los actos más principales que deben celebrarse.

Todo el cartel está envuelto en una elegante y sencillísima orla de color en cuyos ángulos campean los escudos de la Ciudad de Vich y su diócesis.

Es una bella obra, muy digna del distinguido pintor de *La Abundancia*, y decorador de la Catedral de Vich y unos magníficos lienzos, por lo cual merecen mil plácemes el autor y la comisión gestora del homenaje al gran Balmes.

Dentro de la última quincena del próximo mes de Septiembre á la primera de Octubre se celebrará en Valencia un Congreso Nacional de la industria del calzado y similares.

LIBRERIA DEL CARMEN

CIUDADANOS, 20.—GERONA

Obras de Pedagogía, Literatura, Ciencias, etc.—Objetos de escritorio y religiosos

Precios módicos

Provinciales y Locales

Durante la madrugada del domingo próximo pasado, cometióse un robo en el Círculo Agrícola Mercantil de Puigcerdá, llevándose los cacos de 400 á 500 pesetas en metálico, 35 á 40 francos y 90 pesetas en bonos, todo lo cual se guardaba en un cajón del mostrador que fué violentado.

Los ladrones penetraron en el establecimiento por la parte trasera á cuyo efecto escalaron la muralla de la huerta entrando por la puerta que da á la misma y que como de costumbre se hallaba abierta.

Los autores del robo no han sido habidos.

Se ha impuesto por la Alcaldía 3 pesetas de multa á un vecino de la calle del Carmen por tener su casa convertida en un corral, constituyendo ello un verdadero foco de infección.

La Aduana de Port-Bou, durante la primera semana del actual mes, ha recaudado la suma de 21.802 pesetas en moneda corriente y 272.610 pesetas en oro, que han ingresado en la Sucursal del Banco de España.

Parece que por parte de algunos individuos del Consistorio de los Juegos Florales del presente año, existe el propósito de nombrar como individuos del Jurado Calificador, á nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Santiago Masó, y al celebrado novelista y dramaturgo gerundense, re-

dactor de nuestro colega *La Veu de Catalunya* don José Morató y Grau.

Celebraríamos mucho la designación de individuos tan competentes, que hacen preveer un Jurado recto y entendido como se necesita en los Juegos Florales, que andan hoy algo desacreditados.



El Jefe de la Guardia Municipal señor Lopez viene efectuando desde hace algunos días el repeso de algunos artículos de primera necesidad al objeto de evitar posibles defraudaciones.

La medida parece que viene dando resultado puesto que ha habido casos en que en una pesada de 500 gramos se ha encontrado un aumento de 50 gramos sobre dicha cantidad, amén de hallarse en todas las demás el peso apetecible.

Continúan sin arreglar algunas calles de la capital, con peligro contínuo para los transeúntes.

Es un sarcasmo que mientras nuestra Corporación se gasta el dinero en surtidores que maldita la gracia ni la falta que hacen, dejen de atenderse otras cosas de absoluta necesidad.

Se ha incorporado al Regimiento infantería de Asia el capitán D. Rufino Eterna.

Son muchos los días que entre 8 y 9 de la noche, circula por algunas calles del interior de la ciudad, el coche fúnebre *La Pastera*, siendo esto un espectáculo no muy del gusto de los vecinos.

Definitivamente el día 30 (Dios mediante) aparecerá el primer número del periódico quincenal católico catalán *El Criteri*, órgano de la *Juventut Catòlica Propagandista*.

Con mucho gusto compartiremos con tan simpático colega, nuestra labor de difusión y propaganda católica, con lo cual es excusado decir que deseamos al futuro compañero muchas prosperidades y larga existencia.

En el concurso celebrado por la Junta de la «Juventut Catòlica Propagandista» para premiar el mejor sello, para las atribuciones de la sociedad, fué elegido como el mas artístico y apto á la vez, el presentado por el joven dibujante D. José Girbal.

Felicitemos al amigo, deseándole muchos triunfos en su carrera artística.

Hasta el último día del próximo mes de Septiembre, inclusive, pueden efectuarse las redenciones á metálico del servicio militar activo.

En la noche del lunes declaróse un incendio en un pajar de la villa de Navata propiedad del vecino don José Moragas Simón, el cual pudo ser sofocado á las tres horas y después de incasantes trabajos de la Guardia civil, autoridades y vecinos que acudieron al lugar del suceso para ayudar á la extinción del siniestro. Este fué casual no ocurriendo ninguna desgracia personal, estando calculadas las pérdidas materiales en unas 2,500 pesetas.

El vecino de Santa Coloma de Farnés José Geronés Cos ha sido denunciado al Juzgado de Instrucción de aquel partido por haber derribado un poste del telégrafo, causando su rotura completa, en el kilómetro 2 de la carretera que de dicha población conduce á Sils.

Dáse como cosa cierta la aparición en nuestra capital de una Revista de medicina bajo la dirección del Dr. Diego Ruiz, con la colaboración del Profesor Max-Bembs, y de los Doctores

Grau, Guinart de la Universidad de Madrid, y Queraltó de Barcelona.

Verdaderamente en Gerona están lloviendo periódicos de un tiempo acá, pero sea bienvenido este nuevo colega toda vez que se trata de una Revista médica, la primera que se habrá publicado en Gerona.

Por infringir el Reglamento de policía de carreteras han sido denunciados Juan Casas Boix, vecino de Rabós, el cual lo ha sido al Alcalde de Rosas, y Narciso Vila Pallí y Vicente Martorell Roca que lo han sido al de Palamós donde residen.

Anteayer fué curado por el médico municipal Sr. Ros, José Queralt al cual mordió un perro propiedad de José Pulí.

El can ha sido puesto en observación por presentar síntomas de hidrofobia en extremo alarmantes, encargándose de su inspección el veterinario municipal Sr. Alemany.

Del Ayuntamiento

Ordinaria de segunda convocatoria fué la sesión celebrada ayer tarde por nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde Sr. Vallés, y con asistencia de los concejales Sres. Encesa, Amich, Cruañas, Fabrellas, Puigbert, Verdaguer, Bellsolá, Bassols, Catalá, Oviedo y Catá.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior procediose á la aprobación de varias relaciones de jornales y cuentas importantes 578'65 pesetas y de la relación mensual de lo recaudado por consumos, correspondiente á Julio último.

Dióse cuenta de dos comunicaciones correspondientes á la Unión Gremial y Cámara de Comercio respectivamente, tratando de las reuniones que celebrarán dichas entidades para tomar acuerdos referentes á las ferias y fiestas de esta ciudad.

El señor Vallés en vista de dichas comunicaciones, propuso se aplazara el tratar dicho asunto hasta saber lo que acuerdan las referidas sociedades.

El señor Bassols hizo notar lo apremiante del tiempo para poder llevar á cabo el programa propuesto por la Comisión Central, acordándose en definitiva quedara este 8 días sobre la mesa al objeto de encarecer á la Cámara de Comercio celebre la reunión proyectada dentro dicho plazo para saber á que atenerse.

Acto contínuo dióse cuenta del estado formado por el señor Contador, de los arbitrios que quedarán á los Ayuntamientos de aprobarse los proyectos que presentará á las Cortes el señor ministro de Hacienda y de los con que cuenta actualmente el Municipio, cuya petición formuló el señor Bassols en pasadas sesiones y á petición del cual quedó dicho estado 8 días sobre la mesa para proceder á su estudio.

El Sr. Encesa preguntó á la presidencia por el curso de las gestiones encaminadas á la resolución del expediente relativo á la construcción en esta ciudad de la casa de Correos y Telégrafos puesto que el Gobierno lo ha concedido á otras capitales.

Contestole el Sr. Vallés que se había recomendado el asunto al Diputado por este distrito señor Iglesias habiendo prometido este ocuparse del mismo cerca del Gobierno.

Acordóse recomendarlo de nuevo al Sr. Iglesias y á los senadores por esta capital y dirigirse al Ministerio respectivo para la favorable resolución del expediente.

El Sr. Amich ocupóse tambien de la subvención que se acordó solicitar del Ministerio de Fomento para la celebración, durante las próximas ferias de San Narciso, de un concurso de ganado en esta capital.

El Sr. Vallés manifestó que nuestro Diputado Sr. Iglesias había recibido un B. L. M. del señor Ministro prometiéndole la favorable resolución del asunto. El Sr. Verdaguer pidió que un técnico

informe respecto de si la nueva instalación eléctrica reúne las debidas condiciones de seguridad pública.

El señor Amich contestó por la Comisión de Fomento que esta estaba impregnada de la cuestión, manifestando que de las gestiones practicadas cerca de la compañía ésta había prometido que en los lugares donde la instalación ofreciera algun peligro se procedería á cubrir los cables, y que en las circunstancias algo frecuentes de procederse por parte de los vecinos á desalojar sus viviendas, la compañía había montado unas palomillas que harían facil el ascenso ó descenso de los muebles. Añadió además, que la compañía está dispuesta á la reforma de la línea en todos los puntos necesarios y que la Comisión de Fomento antes de aceptar definitivamente la instalación se cerciorará de si esta está en las debidas condiciones.

Cerró el debate el presidente, quien manifestó que había dado orden al señor Arquitecto para ver si la línea está en un todo conforme al proyecto aprobado por el Ayuntamiento y á la ley sobre instalaciones eléctricas.

Con lo que, y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.



Debido á gestiones del Diputado á Cortes por Torroella de Montgrí señor Fournier, se han remitido á la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia los fondos necesarios para la indemnización de las fincas expropiadas en el término de Saus, con motivo de la construcción de la carretera de Ventalló á Bañolas.

La *Asamblea Esperantista* que debe celebrarse en esta capital los próximos domingo y lunes se registrá por el siguiente programa:

Día 14.—A las 10 de la mañana.—Recibimiento de los Esperantistas en el local de Gerona Esperantistaro. (Progreso 1.)

A las 11.—Sesión de apertura, presidida por el Sr. Alcalde en las Casas Consistoriales.

A las 3 de la tarde.—Visitas al Museo Provincial y Instituto.

A las 9 de la noche.—Velada Musical, Literaria Teatral en el *Orfeo Giróní*.

A las 12.—Grandioso Baile en honor de los Esperantistas en la Sociedad «El Menestral».

Día 15.—A las 9 de la mañana.—Sesión Oficial.

A la 1 de la tarde.—Banquete (Chamagne de honor), regalo de *Gerona Esperantistaro*.

A las 3.—Paseo por los alrededores de la Ciudad.

A las 9 de la noche.—Conferencia pública de Esperanto á cargo del propagandista, señor Delfín Dalmau de Barcelona.

Políticas

Ayer se publicó en el *Boletín Oficial* de la provincia convocando á elecciones en el distrito de Puigcerdá.

El ministro del Interior de la vecina República ha publicado la estadística definitiva de las elecciones departamentales francesas:

Han sido elegidos 1,707 consejeros en total, de los cuales son:

Conservadores monárquicos y nacionalistas, 258.

Progresistas ó republicanos moderados, 136.

Republicanos izquierdistas, 441.

Radicales y radicales socialistas, 822.

Republicanos socialistas, 34.

Socialistas unificados, 69.

Resultados desconocidos, 6.

Los conservadores monárquicos y nacionalistas ocupaban 316 puestos.

Han perdido, por tanto, 58.

Los progresistas ó republicanos moderados ocupaban 177 puestos. Han perdido 41.

Los republicanos izquierdistas ocupaban 424 puestos. Ganan 17.

Los radicales y radicales socialistas ocupaban 778 puestos. Ganan 45.

Los republicanos socialistas ocupaban 33 puestos. Ganan uno.

Los socialistas unificados ocupaban 36 puestos. Han ganado 33.

Los socialistas revolucionarios tenían un puesto. No han obtenido ninguno.

Religiosas

Ayer se celebraron con gran solemnidad los cultos con que los feligreses del Mercadal honraron á su excelsa patrona Santa Susana.

La misa de comunión general se vió muy concurrida, siendo numeroso el grupo de fieles que se acercó á la sagrada mesa.

El oficio revistió mucha esplendidez, hallándose el templo materialmente lleno de fieles, siendo la iluminación del mismo muy artística.

Predicó un muy adecuado sermón el Rdo. Dr. D. Federico Dalmau, profesor del Instituto de Logroño y ex-catedrático de nuestro Seminario conciliar, siendo su sermón una profunda nota de sana filosofía y sociología. Acabados los divinos oficios, la imagen de la Santa fué acompañada por gran número de fieles y precedida de tres brillantes orquestas, hasta la casa del Clavario.

Hoy se celebrará en la misma iglesia un funeral por el eterno descanso de las almas de los fieles difuntos.

Día religioso

SANTORAL

AGOSTO

12

S. Eusebio ob. y cfr.

Viernes.— Santos Euplio, diác. y mr. Eusebio y Erculano, obs. y cfs.; Graciliano, mr.; Porcario, abad de Lerins y compañeros mrs., y Santas Clara, vg. y fund.; Hilaria, mr.; Nimia y Juliana, mártires.

Cuarenta Horas.—En la Iglesia del Hospital. Por la mañana desde las 8 á las 11 y media y por la tarde desde las 6 y media á las 8 y media.

Iglesia de Nra. Sra. de los Dolores.—Por la mañana á las 11 misa con exposición y rezo de la Corona Dolorosa.

Por la tarde, á las 7 y cuarto exposición, meditación, Corona Dolorosa, estación mayor y reserva.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

AGOSTO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.

Los ejercicios para hombres

ORACIÓN PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los hombres y en especial los obreros os busquen en el retiro de los ejercicios.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Promover con fervor los ejercicios para hombres y especialmente obreros.

— MAÑANA —

Sábado.—San Casiano, ob. y mr.



Funeraria la más antigua

Y ECONÓMICA

Ataúdes de todos precios

Sarcófagos y Urnas

para traslados de restos á todas partes

EMBALSAMAMIENTOS

Francisco de A. Matas.—Cort-Real, 18

GERONA.

Información telegráfica y telefónica

Extranjero

París, 11

Congreso internacional de mineros.

Bruselas.—El Congreso internacional de mineros se ha pronunciado en favor del contrato colectivo entre patronos y obreros y de la jornada de ocho horas.

Monedero falso homicida y suicida.

Lyon.—Un individuo a quien se perseguía como monedero falso, ha matado de un tiro de revólver a un agente de policía que intentaba detenerle.

Después como se viera nuevamente perseguido, hirió gravemente a un transeunte y efectuó un nuevo disparo contra otro agente de policía, sin que hiciera blanco.

Este último disparó a su vez el revólver, hiriendo al perseguido.

Al verse perdido éste, se disparó el arma en la cabeza.

Fué trasladado al hospital en estado grave.

Ha sido detenido uno de sus cómplices.

La cuestión cretense

Constantinopla.—Las potencias protectoras de Creta han notificado a la Sublime Puerta su oposición a que los cretenses tomen parte en la Asamblea griega.

Aviador mortalmente herido.—Del accidente resultan 3 muertos.

Nueva York.—Evolucionando en Arbury Park el aviador Walter Brookins, el aeroplano se ladeó, cayendo rápidamente.

Muchos espectadores resultaron lesionados.

Brookins quedó mortalmente herido. Al caer Brookins mató a dos hombres y a un niño.

Penúltima conferencia de M. Clemenceau.

Buenos Aires.—M. Clemenceau ha dado su penúltima conferencia.

M. Clemenceau ha combatido enérgicamente las huelgas de carácter revolucionario.

Ha declarado que el Estado debe ser la concentración del esfuerzo de todos, en provecho del individuo.

Conffo—ha dicho—ver antes de morir, la desaparición completa del trabajo de los niños.

Colisión.—2 muertos y 27 heridos.

Bari.—Para protestar contra el aumento de alquileres se organizó una manifestación. Al intentar la policía dispersar a los manifestantes, éstos agredieron a tiros a la policía que se vió obligada a defenderse.

De la colisión resultaron dos manifestantes muertos y 12 heridos.

Quince agentes de policía resultaron heridos.

Madrid, 11

La "Gaceta,"

Publica lo siguiente:

Ley autorizando al Gobierno para otorgar mediante subasta pública la construcción y explotación del ferrocarril de Ripoll a la frontera francesa en las inmediaciones de Puigcerdá

Anunciando haber ocurrido casos de fiebre amarilla en Velem de Pará (Brasil Atlántico América).

Disponiendo la publicación en la Gaceta, con carácter provisional, de los escalafones de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles y delineantes de Obras públicas.

Incendio

En el café Gonzalo de Córdoba un incendio destruyó una casa en la que había una tahona. La maquinaria y los enseres han quedado destruidos.

La alarma ha sido grande. Ha sido salvada la familia del dueño, sacándola por los balcones.

Acudieron bomberos dominando el incendio y evitando que arrasara toda una manzana de casas.

Créese que el incendio es intencionado. Hace hoy doce años que otro incendio arrasó la misma casa.

El dique de Mahón

El general Hédiger telegrafía al ministro de Marina que reconoció el dique de Mahón, encontrándolo en buen estado.

Manifiesto de los católicos bilbaínos

Bilbao.—La Junta organizadora de la manifestación que debía celebrarse en San Sebastián, ha publicado un extenso Manifiesto protestando de las vejaciones que comete el Gobierno.

El documento comienza censurando duramente al Gobierno, al que acusa de haber arrojado a un pueblo a punta-piés, fuera de la Ley, y haciendo constar que la Junta guardó silencio para que no pudiera imputársele complicidad en la conflagración de un pueblo que demanda valientemente que se le dé la orden de batalla;

Hace constar que cedió a los ruegos de Guipúzcoa de que se suspendiese la manifestación; pero añade que los vizcainos no deben olvidar que son hijos de una raza indomable, que jamás se inclinó ante la tiranía, ni se manchó en el cieno de la esclavitud.

Excita a los católicos a hacer valer los derechos ciudadanos, y dice que esperen órdenes para hacerlos prevalecer ante el Gobierno si es que no cae antes a consecuencia de sus desaciertos.

Elecciones en Oviedo.—Desunión de republicanos, socialistas y liberales

Oviedo.—Los socialistas se han separado de la coalición concertada con los republicanos y liberales, por insistir éstos en presentar para las próximas elecciones un candidato monárquico.

Se elegirán dos diputados, uno en la vacante que dejó Melquiades Alvarez por haber renunciado el acta, y otra por haber anulado el Supremo la elección que se hizo cuando las generales.

Los republicanos y socialistas se han reunido, presentando la candidatura de don Adolfo Buyla.

Créese que retirará su candidatura el liberal Inocencio Fernández.

El conflicto de Bilbao.—Movimiento de tropas.

En vista del giro que parece tomar la cuestión de la huelga de Bilbao y en previsión de que sean necesarios sus servicios, se ha dispuesto que el regimiento de Infantería de Saboya, que desde San Sebastián debía regresar a Madrid, vaya a Durango.

Hay más fuerzas preparadas en la 5.ª región para acudir donde sea preciso.

Mañana regresarán a Madrid los húsares de la Princesa que fueron a San Sebastián con motivo de la proyectada manifestación católica.

La huelga de Bilbao

El Sr. Merino se lamentó de la actitud de los obreros.

Las pretensiones de los obreros son: Nueve horas de trabajo en todo tiempo, ó nueve y media con 50,000 pesetas de indemnización para la Federación obrera de mineros de Vizcaya.

El Sr. Merino, después de la entrevista, dijo a los periodistas que los obreros le dieron satisfacción por el incidente de la Diputación, pidiéndole mil perdones.

Sentían no poder aceptar la fórmula de los patronos por ser una concesión insignificante.

Añadió que había pensado suspender el viaje; pero llamado luego por el señor Canalejas para que asistiera hoy al Consejo de ministros, decidió marchar.

Salió en automóvil a las 11-10, para alcanzar el expreso en Miranda.

La Asociación de patronos ha dado una nota oficiosa. Dice que ellos han aceptado la fórmula del ministro y de la Diputación, que no prejuzgaba la cuestión y evitaba disposiciones transitorias.

Determinó a aceptarla el deseo de facilitar la labor del Gobierno, necesaria para restablecer la tranquilidad pública y evitar enormes quebrantos a Bilbao en vísperas de ferias.

Con la aceptación se sacrificaron, violando su propia conveniencia, lo cual demuestra que no olvidan los intereses de los demás, desmintiendo así el dictado de intransigentes que se les ha dado.

Lo que dice Canalejas

El señor Canalejas se lamentaba hoy ante los periodistas de la ofuscación que han experimentado los que dirigen a los huelguistas de Bilbao, manteniendo a estos en su actitud de intransigencia.

En esta cuestión—añadió—nosotros hemos llegado hasta donde nadie ha llegado hasta ahora.

Tanto los patronos que han conferenciado con Merino en Bilbao, como los que estuvieron hablando conmigo, dijeron que este era un asunto de pura dignidad para ellos.

Por esto no habló Merino de la cuestión monetaria en su fórmula, siendo una sorpresa grande para todos ver que los obreros la rechazaron.

El ministro de la Gobernación quería continuar sus gestiones en Bilbao hasta resolver definitivamente el conflicto; pero yo le he dicho que debía regresar enseguida porque no me parece bien arrastrar por el suelo el decoro del Gobierno, ya que habíamos hecho todo lo que podíamos hacer.

Robo en un palacio

Unos ladrones penetraron en el palacio que los condes de Montezuma poseen en la calle de Mendizábal.

Los propietarios se hallan ausentes.

Al hacer el portero el diario y acostumbrado reconocimiento, encontró que todos los muebles estaban destrozados y desbalijados.

Entre otras cosas de mucho valor, los ladrones se llevaron una magnífica colección de bibelots, numerosas alhajas y valiosas colecciones de cubiertos de oro y plata.

Los destrozos ascienden a varios miles de duros.

El portero y el sereno han declarado que nada han visto ni oído.

Hay que advertir que el palacio robado está muy próximo a la Jefatura superior de policía.

Crimen horrible

La prensa se ocupa con indignación de un horrendo crimen cometido en Gádor, pueblo de la provincia de Almería.

Un individuo se hallaba físico y un curandero que lo asistía le recomendó que bebiera sangre caliente de niño y que se pusiera las mantecas del mismo sobre el pecho.

Decidida la familia del enfermo a cumplir la prescripción del curandero, que se consideraban infalibles, se confabularon, resolviendo secuestrar a un niño de siete años que se estaba bañando.

Los detalles del crimen son espeluznantes.

Primeramente dieron al niño una cuchillada en el costado, abriendo el cuerpo en canal.

Después le machacaron la cabeza para desfigurarle.

El hecho se ha descubierto en seguida, quedando toda la familia del enfermo presa, convicta y confesa.

Llegada de Merino

El ministro de Fomento con los directores de Obras públicas y Agricultura, ha almorzado en el ministerio, y desde allí se han dirigido a la estación para esperar la llegada del señor Merino.

Han acudido también a recibirle, el señor Canalejas, los demás ministros, el conde de Romanones y algunos diputados y senadores que se encuentran en Madrid.

A las 2,30 ha llegado el tren.

El señor Merino, después de saludar a sus compañeros y demás personajes, acompañado en el automóvil del señor Canalejas, se ha dirigido a su domicilio.

Fuga de presos

Oviedo.—Se han fugado de esta cárcel dos presos, ignorándose su paradero.

Se les ha visto en el camino de Coloto, cojeando uno de ellos, sin duda por haberse lesionado al saltar el muro de la cárcel.

Los empleados hace tiempo que declinaron toda responsabilidad por estas fugas, a causa de ser el personal escaso para una vigilancia eficaz.

En poco tiempo se han verificado varias evasiones.

Homenaje al capitán Moreno.

Antequera.—Se ha celebrado la ceremonia de colocar la primera piedra para el monumento al capitán Moreno.

Pronunciaron discursos el presidente de la Comisión ejecutiva del centenario, los alcaldes de Málaga y Granada y la autoridad militar.

El acto resultó brillantísimo.

Visitas y conferencias

El presidente del Consejo ha recibido hoy la visita de los capitanes generales de Andalucía y Valencia y de los Sres. Sol y Ortega y Bermejo.

Este último le ha hablado del asunto del Monte de Piedad de Jerez.

El proyecto de reemplazo

El ministro de la Guerra ha conferenciado con Canalejas sobre el proyecto de reemplazo, que ya le ha devuelto con informe favorable el Estado Mayor Central del Ejército.

El viaje de un Alcalde.—Cuentas rechazadas.

Vitoria.—En la sesión del Ayuntamiento, el alcalde presentó a la aprobación de los ediles la cuenta de gastos hechos por la Comisión del Municipio que fué a cumplimentar a don Alfonso y a doña Victoria a San Sebastián.

Fué desechada la cuenta por mayoría de votos de los carlistas.

Nueva manifestación católica.

Vitoria.—Se ha constituido la Junta católica, organizadora del mitin y manifestación que se celebrará en La Guardia el 4 de Septiembre.

Un monumento

En el Ayuntamiento se ha presentado hoy el boceto del monumento que se erigirá a Chueca, Ramón de la Cruz, Ricardo de la Vega y Barbieri.

El grupo representa escenas de varios sainetes, con una manola, un chispero y una chula.

Pailebot a pique

Tenerife.—El vapor español «Fabro» dedicado al transporte público entre las islas, imbestió al pailebot «Baltasar», echándolo a pique.

Los tripulantes del pailebot, que a consecuencia de la marejada corrian gran peligro, fueron salvados por los botes del mencionado vapor.

Barcelona 11

Libramientos

El Gobernador civil ha recibido un B. L. M. del alcalde accidental comunicándole que ha firmado un libramiento de 50.000 pesetas para el Patronato de Libertos y otro de igual cantidad para las obras del Palacio de Justicia.

Sobre un alijo de armas

El Gobernador civil hablando ayer con los periodistas, dijo que había celebrado una conferencia telefónica con el Gobernador de Gerona, quien negó rotundamente que se hubiese efectuado un alijo de armas en Palamós.

El señor Muñoz comunicó esta noticia al capitán del cuerpo de carabineros que le visitó en nombre del Coronel para comprobar lo que hubiere respecto a dicho supuesto alijo.

La huelga de metalúrgicos

Esta mañana ha visitado al Gobernador civil, el gerente de «La Unión Metalúrgica», Mr. Kuffer, con objeto de cambiar impresiones sobre la huelga de metalúrgicos.

Acordaron celebrar una conferencia previa en el Gobieano civil, a la que asistirán el patrono y una representación de los obreros.

El Gobernador a La Garriga

En el tren de la 1'55 de la línea de San Juan de las Abadesas, esta tarde salió para La Garriga el Gobernador civil señor Muñoz, donde ha pasado unas horas en compañía de una familia amiga.

Ha regresado en el tren de la noche.

Reforma de la plaza de Cataluña.

Hoy se han reunido buen número de propietarios e industriales de la plaza de Cataluña para tratar de las obras de reforma y embellecimiento de la misma.

Entre otros proyectos, se ha hablado de trasplantar al lado de las grandes aceras que se construirán la mitad de las magnolias, que por su espesura viven una vida raquítica en el Parque, con lo cual se favorecería su natural desarrollo y se dotaría a la plaza de Cataluña de una hermosa visualidad y de un exquisito perfume, que con seguridad no se encontraría en otra plaza pública alguna.

El general Castellví

Ha salido para Montblanch donde pasará una temporada en sus posesiones, el teniente general don Luis de Castellví.

Para un nuevo edificio

El Banco Hispano-Americano ha adquirido las casas números 6 y 8 de la calle de Fontanella y 19 de la de Estruca de esta ciudad, con el propósito de instalar en edificio propio las oficinas de la sucursal que tiene establecida en esta plaza, en vista de la necesidad de disponer de locales de mayor amplitud de los que actualmente ocupa.

En breve empezarán las obras para la construcción, en forma que permita instalar las oficinas con el desahogo que requiere el desarrollo de los negocios de tan importante entidad y el buen servicio de los clientes y del público.

La Casa de Manuel López Ortega de Madrid

Apartado 171 de Correos

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos cauchos, (la mas importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía a todo el que remita 1,50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado 1 sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20, dup. Mayor, 70, Victoria, 12 y Ternel, 10

Ferrocarriles de M. Z. A. -- Red Catalana
 Línea de Barcelona a Francia por vía Interior

Trenes descendentes **Agosto de 1910** Trenes ascendentes

Clase de trenes que toman viajeros	Port-Bon Salida	Figueras		Plassá		Gerona		Empalme	Barcelona Llegada	Clase de trenes que toman viajeros	Barcelona Salida	Empalme		Gerona		Plassá		Figueras		Cerbere Llegada	
		LI	S	LI	S	LI	S					LI	S	LI	S	LI	S	LI	S		
Expreso	4'10	4'41	4'44	5'15	5'16	5'38	5'41	6'14	6'19	7'53	Mercancías	5'00	7'35	7'42	8'37	8'45	9'14	9'17	10'08	10'13	11'44
Ligero	4'15	5'05	5'10	6'00	6'03	6'35	6'40	6'37	6'40	8'57	Correo	7'20	9'45	9'46	10'37						
Correo	4'32	6'05	6'20	8'00	8'12	9'21	10'01	12'05	12'08	14'26	Ligero	9'40	11'11	11'12	11'45	11'48	12'07	12'08	12'39	12'40	13'22
Mercancías	8'55	10'38	10'58	12'22	12'40	13'29		16'00	16'10	18'55	Mercancías	12'13	15'02	15'10	16'07	16'13	16'44	16'47	17'40	17'47	19'19
Ligero	12'22	13'16	13'22	14'15	14'20	14'52	15'00	17'53	17'56	19'26	Expreso	13'30	16'09	16'17	17'15	17'44	18'14	18'19	19'17	19'25	20'59
Mercancías	15'41	16'13	16'14	16'47	16'48	17'09	17'15	18'41	18'53	21'39	Mixto	17'15	19'36	19'40	20'29						
Correo	19'16	21'15	21'47	23'20	23'35	0'30					Correo	18'46	20'22	20'23	20'54	20'57	21'15	21'16	21'47	21'48	22'30
Expreso											Expreso										
Mixto																					
Mercancías																					

Empalme.—Salen para Barcelona por el litoral.—6'17 8'10 13'18 16'48 19'30 Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.—7'18 11'04 15'53 18'34 20'13

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT				FERROCARRIL DE Flassá A PALAMÓS (* Solo los Domingos)								
Salen de Gerona	7'02	(miérc. sáb.)	9'05	15'01	18'00	Salen de Flassá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15	*18'05
Llegan a S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.)	11'06	17'09	20'11	Llegan a Palamós	8'45	12'03	*14'48	17'23	19'45	*21'00
á Olot (diligencia)	12'00	(sáb.)	14'15	20'10	22'30	Salen de Palamós	3'15	5'30	*8'15	11'35	13'55	*15'30
						Llegan a Flassá	5'38	7'52	*11'10	14'00	16'20	*17'35

PAPER CARLETS
 OLOT.

FUMADORS!

Es la hora que us desprecupen y no donguen credit a lo que tan falsament diuen alguns fabri cantos poc escrupulosos atribuint a n'els seus pa pers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varres plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de quea manera la bona fé dels fumadors innocents.

Si volen fumar bon paper demanen sempre l'acreditat PAPER CARLETS presentat en l'exposició Universal de París en 1900 y en la de Barcelona en 1888.

Se ven per tot arreu

40 anys d'avi creient os sa millor recomenació

COLECCIÓN ENCICLOPÉDICA MANUALES SOLER

ÉXITO MUNDIAL DE LIBRERIA!

BIBLIOTECA ÚTIL Y ECONÓMICA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS DESTINADA AL FOMENTO DE BIBLIOTECAS EN LAS CASAS PARTICULARES

AUTORES EMINENTES

26.000 SUSCRIPTORES COLECCIONISTAS

PIDA V. CATALOGOS DE LOS MANUALES-SOLER EN TODAS LAS LIBRERIAS BIEN SURTIDAS.

Gran Fonda para sacerdotes y católicos

La Verdad

Calle de San Severo, núm. 3.—Barcelona.

(esta calle da frente a la Catedral)

Grandes reformas y ampliación del local. —Más de 60 habitaciones que dan a tres calles.—Servicio inmejorable en todos los conceptos.

Hospedaje por día 3'50 ptas.—Cubierto 1'50 ptas.—Abonos a todo estar de 75 a 90 pesetas mensuales.

Gran Hotel Peninsular

DE

JUAN NICOLAZZI

CALLE DEL PROGRESO.—GERONA.

Servicio especial de coches para las estaciones de M. Z. A., Olot y San Feliu de Guixols. Servicio esmerado. Precios módicos. Comedor especial para señores sacerdotes.

Juan Juanola -- Sastro

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada

CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

NOVEDAD

BACALAO SUPERIOR en cajitas de 5 kgs. elegantemente arregladas, especial para las personas de gusto, recibido directamente de Islandia con precio ventajoso, se encontrará en casa de

Benito Bosch

Licor Montserratina (Lulliana)

elaborado con yerbas aromáticas de la montaña de Montserrat higiénico, tónico, digestivo,

Exportación á Provincias y Ultramar

Representante en Gerona: D. Luis G. Soler, Ciudadanos, 11

Fábrica en Barcelona: Roger de Flor, 162,

Sucesores de J. Bertran

La Canastilla de Oro

Tienda-bouquet de **ROPAS BLANCAS** para novias y bautizos, abierto el mes de Mayo en Gerona

Plaza de la Cort-Real, 9 frente calle Besadó. Inmediata á la Rambla

Confecciona ropas á medida.—Vende ropas hechas.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

Equipos completos para novias

“La Canastilla de Oro” es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

Hermanas Matas

LOS HERPES y demás HUMORES

en cualquier forma que se presenten, se curan muy bien tomando á gotas el

AZUFRE LIQUIDO

DEL DR. TERRADES que convierte el agua común en sulfurosa y depura la sangre viciada, proporcionando salud y longevidad.

En los granos, costras, sarna, tiña, úlceras que no cicatrizan, debe usarse además la

Pomada de azufre liquido

del mismo autor, en aplicaciones externas.

En droguerías y farmacias se venden.—Unicos depositarios en España: Señores Pérez Martín y C.ª, calle de Alcalá, 9, Madrid.—En Barcelona, Noya, 3 y 5.

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería Aderezos, completos Sortijas Cadenas y collares Aretes JOYERIA.—Rehijos en oro y plata, marca Longinos. Rehijos sobromesa y pared.

Orfebrería Servicios de mesa Calices Artículos para regalo Medallas

OPTICA

Anteojos y lentes en oro y meta Gemelos prismáticos largavistas Termómetros y Barómetros

Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

Chocolate Amatller

Casa fundada en 1800

Se vende en los Colmados y Ultramarinos

Barcelona

Oficinas: Calle de Manresa, núm. 10

Gran Hotel Restaurant Massagué

Calle Sta. Ana, 24.—BARCELONA

Servicio esmerado. — Precios económicos. — Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. —Lujosa y extensa Biblioteca

FUMADORS!!

¿Vulén conservar vostra salut, fuma l'acreditat é higiénic

PAPER JORDA

Pensionado Católico

Dtor: Don Vicente Torres Espejo, Pbro.

Especial para estudiantes, señores sacerdotes y familias cristianas

Sitio céntrico.—Precios económicos

Travesía de Trujillos, 2-2.º derecha.—MADRID.

HOTEL D'EUROPA

Carrer Bellaire, 6.—Olot

Constat al punt més céntric de la ciutat. Aqueix establiment reuneix la comoditat de tenir grans habitacions ab tinfres, llum eléctrica y teléfono; cuarto de banys y ducha, menjadors espayosos, terrassa y jardí; confortable taula ahont se servexen coberts y á la carta Habitacions á propòsit per familias que desitjin passar una temporada.

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA Y PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE MADRID Y BARCELONA.

Util en el raquitismo, enfermedades de los huesos y puede substituir con ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao, en caso de intolerancia estomacal.

De venta EN LA FARMACIA DEL DR. VIVAS

Cort-Real, núm. 17.—GERONA.—Teléfono, núm. 65.

La carpintería de Pedro Peixidor

antes de la calle de las Ballesterías, 54, se ha trasladado á la calle de Figuerola esquina á la Granvía. Se construyen toda clase de muebles. Se encargará de cualquier trabajo de carpintería, así como altares, capillas y menaje de escuelas.

Especialidad en cortinages y galerías.—Se embalan muebles á domicilio.

Precios reducidos